
Punto n.2

INTERPELLANZA  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  GIANAGELI  MASSIMO  DEL
MOVIMENTO  5  STELLE  AD  OGGETTO:  CPL  CONCORDIA  CONTRATTO  ''SERVIZIO
ENERGIA''  PRESSO IL COMUNE DI JESI.  RICHIESTA CHIARIMENTI IN MERITO AGLI
EFFETTI  DELL'INTERDITTIVA  ANTIMAFIA  DELLA  PREFETTURA  DI  MODENA  DEL
24.04.2015

PREMESSO CHE:
- con determinazione dirigenziale n.95 del 24.01.2011 è stato aggiudicato definitivamente alla Ditta
CPL Concordia Soc. Coop. A.r.l. – Concordia Sulla Secchia Modena, per la durata di 9 (nove) anni
l’appalto del servizio energia (2011/2019) del Comune di Jesi;
-  il  valore  delle  rate  annue  conferite  alla  cooperativa  sarebbe  di  circa  712  mila  euro  l'anno
(suscettibili a variazioni in funzione del mercato del gas e dell'andamento del meteo), per nove anni.
Il tutto per un valore dell'appalto di circa 6,4 milioni di euro;

- la Cooperativa emiliana “CPL Concordia” con sede a Modena e operativa nel settore dell’energia e
del gas con un fatturato di 440 milioni di euro nel 2013 e 1800 lavoratori in organico, è stata oggetto
di  inchieste  da  parte  dei  PM  Woodcock,  Carrano  e  Loreto  e  condotta  dai  reparti  speciali  del
Comando per la Tutela dell'Ambiente del colonnello Sergio De Caprio.  L’inchiesta ha portato alla
luce, secondo l'accusa, un sistema di corruzione basato sulla costituzione di fondi neri in Tunisia da
parte  della  CPL  Concordia  con  cui  retribuire  pubblici  ufficiali  per  ottenerne  i  “favori”
nell'aggiudicazione di appalti. Oltre al Sindaco di Ischia (ANCI regionale) sono stati arrestati anche
diversi  dirigenti  di  spicco  della  Società  CPL  Concordia  (fonte:  “Repubblica”
http://napoli.repubblica.it/cronaca/2015/03/30/news/ischia_arrestato_il_sindaco_con_l_accusa_di_t
angenti-110804998/);

- recentemente sono state pubblicate inchieste giornalistiche su numerosi donazioni effettuate dalla
Coop sopra citata in favore di soggetti e personaggi politici,  tra cui il PD di Ferrara (Resto del
Carlino  6  maggio  2013),  l’ex  ministro  per  l’Integrazione  del  governo  di  Enrico  Letta,  Cécile
Kyenge, il senatore del Pd, già tesoriere dei Ds, Ugo Sposetti, il Comitato Ambrosoli Presidente, il
Partito  Democratico  Comitato  Provvisorio  Città  di  Roma ed  altre  ancora
(http://www.ilfattoquotidiano.it/2015/03/30/cpl-concordia-non-fondazione-dalema-soldi-kyenge-
zingaretti-sposetti/1550487/);

- in data 22.04.2014, a seguito delle pesanti indagini giudiziarie sopra brevemente citate emerse
sulla  stampa,  lo  scrivente  MoVimento  5  Stelle  presentava  a  Codesta  Amministrazione  una
interpellanza a risposta scritta nella quale, fra le altre questioni poste in merito all'appalto in essere
presso il Comune di Jesi, si richiedeva se è stato disposto dall’attuale Amministrazione e dall'attuale
Sindaco un supplemento istruttorio o un riesame di tutta la procedura relativa all'affidamento del
2011 ed al contratto in esecuzione con la CPL;

- a tale interpellanza, il sindaco rispondeva in data 07.07.2015 di non aver ritenuto necessario un
supplemento istruttorio o un riesame della procedura di gara per l'affidamento del servizio vista
anche l'assenza di ricorsi da parte delle altre ditte concorrenti e visti i controlli previsti dalla legge
effettuati prima della stipula del contratto;
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PREMESSO INOLTRE CHE:
-  in  data  24/04/2015  la  Prefettura  di  Modena  ha  emesso  il  provvedimento  prot.
23741/2015/Antimafia/white list a mezzo del quale ha escluso dalle proprie “white list” la CPL
Concordia;
- detta esclusione riguarda ed ha effetto sulla “esecuzione dei contratti pubblici di appalto ed alle
concessioni di natura pubblica in corso di esecuzione ovvero di completamento, di cui la Azienda è
titolare,  con la  contestuale  sospensione  dell’esercizio  dei  poteri  di  disposizione  e  gestione  dei
titolari dell’impresa”;
- il suddetto provvedimento Prefettizio si conclude precisando che lo stesso ha valore di interdittiva
antimafia;
- l’art. 10, comma 2 del DPR 252/1998 prevede: “Quando, a seguito delle verifiche disposte dal
Prefetto,  emergono elementi  relativi  a  tentativi  di  infiltrazione mafiosa  nelle  società  o imprese
interessate,  le amministrazioni  cui  sono fornite  le  relative informazioni,  non possono stipulare,
approvare o autorizzare i contratti o subcontratti, né autorizzare, rilasciare o comunque consentire
le concessioni e le erogazioni”; Analoga disposizione è stata recepita nel Dl 159/2011 “Codice delle
leggi  antimafia  e  delle  misure  di  prevenzione,  nonché  nuove  disposizioni  in  materia  di
documentazione antimafia, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 13 agosto 2010, n. 136 ”;
- il Comune di Senigallia, attraverso Determina del Dirigente Area Tecnica Territorio-Ambiente n.
558 del 08/06/2015 ha revocato la determina a contrattare con la Azienda CPL Concordia ed ogni
altro atto assunto in conseguenza della stessa  e di revocare, con effetto immediato, il procedimento
attivato per la stipula del contratto sulla base dei punti 3,4,5,6 della presente premessa;

INTERPELLA IL SINDACO PER SAPERE:

1) quali azioni il Comune intende adottare, a seguito del Provvedimento emesso dalla Prefettura di
Modena sopracitato,  per  verificare la  piena  correttezza  di  atti,  concessioni,  gare di  appalto  o i
contratti in essere con la suddetta Cooperativa oggetto della presente interrogazione;

2) se per il raggiungimento di tale obiettivo si intenda coinvolgere il Governo, il Parlamento, o altre
autorità competenti;

3) se sia già in atto una ricognizione o una verifica istruttoria, ai fini dei controlli indicati al 1 della
presente interpellanza.
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